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HISTOIRE DE L'ASTRONOMIE DE LANGUE GRECQUE

Thalés de Milet

Anaximandre de Milet

Pythagore de Samos

Héraclite d’Ephése (Turquie)

Parménide d’Elée (Lucanie-Italie)

Démocrite d’Abdére (Thrace)

Philolaos de Crotone (ltalie)

(-625 -546) Triangulation

(-611 -545) Gnomon, Terre cylindrique (1/3)

(-570 -480) Astres font des cercles

(-550 -480) Philosophe (pythagoricien)

(-514 -450) Terre sphérique, phases (pythagoricien)

(-460 -370) Philosophe, théorie des atomes

(-450 -400) 1°systéme avec Terre et anti-Terre
autour d’un feu central
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Feu extérieur
Etoiles
Planetes
Soleil
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Platon (Athénes)

Eudoxe de Cnide (Turquie)
Héraclide de Pont (Turquie)
Aristote (Athénes)

Euclide d’Alexandrie

Aristarque de Samos

Archiméde de Syracuse (Sicile)

Eratosthene de Cyréne (Libye)

Apollonius de Perge (Turquie)

Hipparque de Nicée (Turquie)

Ptolémée de Thébaide (Haute-Egypte)

(-427 -347) Philosophe

(-408 -355) Sphéres cristallines centrées sur la Terre (aristotélicien)
(-388 -322) Terre tourne sur elle-méme et Vénus autour du Soleil
(-384 -322) Philosophe

(-325 -265) Géomeétre

(-310 -230) Tailles et distances Lune et Soleil, 1°systéeme hél iocentrique

(éclats différents de Vénus et Mars : tournent autour du Soleil)
(-287 -212) Géometre et savant
(-276 -194) Circonférence de la Terre (directeur de la Bibliotheque d’Alexandrie)
(-262 -190) Géometre (coniques, ellipse, parabole), propriétés d’un miroir parabolique

(-190 -120) 800 étoiles en 6 magnitudes, cone d’'ombre Terre (Terre = 4x Lune),
précession, excentricité orbite Terre/Soleil/durée des saisons

(+100 +168) « Almageste » en vigueur jusqu’a la Renaissance
1022 étoiles, déférents et épicycles (géocentrisme)
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Distance Terre-Lune

Thales (625. -546)

- Comment estimer la distance Terre-Lune ?

- En fonction du diamétre lunaire L : Lune

‘:Eﬁ £

A B c

AC AB

On peut mettre ........... lunes entre la Terre et la Lune.
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Et s1la Terre était ronde...

- Lune sphérique (phazes).
- Mats des navires visibles sang la coque.
- Nouvelles étoileg en voyageant vers le Sud.

- Cercle ombre terrestre (éclipze de Lune).
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Tallle de la Lune

— En combien de temps la Lune se déplace d'un diamétre dans le ciel 7

360% en 307 (2 24 b)

— Lors d’une éclipse de Lune, celle-ci passe dans I ombre de la Terre.
— L7 éclipze dure 2 h maximum.
—En2h lalune bouge donc de ... diametres.

— Elle rentre donc ... fois dans ombre de la Terre.
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— D aprés Aristarque de Sarnos, la Lune estdone ... fois plus petite

e que la Terre.
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Distance et taille du Soleil

— Lors d’une échpse de Soleil, la Lune passe devant le Soleil. Dongc, le
Soleil est plus éloigné que la Lune.

— Or, le diametre apparent du Soleil est le méme que celm de la Lune.
Done, le Soleil est plus gros que la Lune.

— Anstarque a encore une idée : lors d’vn quartier de Lune, le tnancle
Terre-Lune-Soleil est rectangle en la Lune.
Lune

B

. Soleil
TE'I!'TE

En mesurant £, on trouve la longueur TS en fonction de TL.

Aristarque trouve ; § =87°

COS 81 e s IS
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- A diamétre apparent égal, si le Soleil est 19 fois plus loin que la Lune,
c'est quiilest ............ fois plus gros.
- Selon Aristarque, la Lune étant 3 fois plus petite que la Terre,
la Terre est ............ fois plus petite que le Soleil.
- En fait, l'angle B ne pouvait pas étre mesuré avec précision a l'époque :
B=89°51" donc TS=400TL!
La Terre est en fait 110 foiz plus petite que le Soleil.
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" En savoir plus

Mais 'ordre de grandeur trouvé par Aristarque est capital. Le Soleil étant plus
gros que la Terre, pourquoi celle-ci ne tournerait pas autour du Soleil ?

Systéme héliocentrique rejeté, 2000 ans avant Copernic.
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Syéne (Assonan)§
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Tropique du Cancer
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Tallle de la Terre

A Alexandrie _ Soleil e i
o il Soleil
&

_ﬂ_ é: Y= pour 800 ko
g WS donc ¢ = 0 e

On en déduit :

glerme = ce— = T

BLUNE » e W e . (en fait, 3 500 km)

Distance Terre-Lune = .................. R PR

(en fait, 380 000 km)
Jean-Moél Sarrail — Festreal de Fleuranee 2007



